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De ce oare de pe afişele Operei Naţionale din Bucureşti a lipsit atâta amar de 
vreme Cosi fan tutte? Mister! 

A trebuit să vină „Anul Mozart" (prilejuit de împlinirea, la 27 ianuarie 2006, a 
două veacuri şi jumătate de la naşterea compozitorului) pentru ca, în sfârşit, 
această veritabilă bijuterie a creaţiei universale de gen să-şi ocupe locul cuvenit 
pe prima scenă lirică românească ... 

Or, dacă, în cazul altor capodopere, greutatea de .a procura resursele finan
ciare pentru scenografia monumentală şi complexă (decoruri schimbate la fiecare 
act din cele patru tradiţionale şi câteva rânduri de costume complicate şi bogate, 
înveşmântând mulţimea de cântăreţi, dansatori sau balerini) şi dificultatea de a 
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găsi în trupa bucureşteană toate resursele vocale necesare pentru susţinerea 
marelui număr de roluri extrem de solicitante constituie un impediment real (deşi 
nu insurmontabil, totuşi„.), nimic nu poate fi mai simplu decât realizarea unui 
spectacol cu această operă în cinci personaje, ce permite utilizarea unui decor 
unic pentru cele două acte ale sale, ba chiar şi suprimarea corului sau/şi a 
baletului (cărora Mozart le-a încredinţat aici pagini cu totul neglijabile în contextul 
dramaturgiei muzicale). Dovada? Acum exact două decenii, regizorul Anghel 
Ionescu-Arbore şi dirijorul Aurel Niculescu au montat Cosi fan tutte pe scena şi cu 
studenţii Conservatorului! 

De acea versiune din 1986 (pentru care actualul director general al Operei 
bucureştene - pe atunci studentul-arhitect Cătălin Ionescu-Arbore - a realizat 
costumele), recenta premieră aminteşte, înainte de toate, prin tinereţea 
întregii echipe solistice (astfel încât interpretul lui Don Alfonso - basul Ştefan 
Schuller - este obligat să facă aici un rol de compoziţie), iar apoi prin inge
niozitatea ~cenografiei (semnată atunci de Silviu Ioniţă, iar acum de Viorica 
Petrovici). ln schimb, colaborarea regizorului Ştefan Neagrău cu dirijorul Vlad 
Conta a produs o cu totul altă înţelegere a operei Cosi fan tutte (faţă de toate 
celelalte montări pe care le-am văzut şi despre care am scris, de-a lungul 
timpului), graţie relaţionării mai stricte dintre muzica lui Mozart şi libretul lui da 
Ponte. Deoarece în farsa pe care Guglielmo (Vicenţiu Ţăranu) şi Ferrando 
(Marius Manea) le-o joacă (parţial şi cu complicitatea cameristei Despina, 
interpretată de Cristina Eremia) logodnicelor lor, Fiordiligi (Irina lordăchescu) 
şi Dorabella (Simonida Luţescu), determinându-le să-i trădeze în cele din 
urmă („Aşa fac toate", nu?), există destule situaţii în care eroii suferă cu 
adevărat (fetele din pricina proceselor de conştiinţă, iar băieţii din cauza 
geloziei şi a umilinţei de a se vedea înşelaţi), momentele respective au fost 
tratate scenic în cheia expresivă a muzicii nobile şi pline de patetism, iar nu în 
aceea parodică sugerată de libret. 

Fireşte, creatorii noului Cosi fan tutte n-au omis nici corul (pregătit de 
Stelian Olariu), nici baletul (coregrafiat de Mihai Babuşka), ba chiar au adăugat 
şi pantomima (imaginată de Dragoş Huluba), cu care regizorul acompaniază 
îndeosebi ariile, ocupând astfel atenţia publicului în timpul relativei nemişcări 
interiorizate a soliştilor. La rândul lor, aceştia din urmă - toţi tineri, supli, 
frumoşi şi dotaţi cu glasuri de calitate şi cu o solidă ştiinţă a cântului - vădesc 
nu numai o incontestabilă înzestrare actoricească, ci şi o contaminantă bucurie 
a jocului. 

Aşa că, dacă e drept că Opera Naţională din Bucureşti ar fi putut include 
oricând în repertoriul ei opus-ul mozartian, la fel de adevărat este că trebuie să fim 
fericiţi, deoarece măcar acum aceasta a primit o înfăţişare sonoră şi vizuală 
demnă de valoarea excepţională a muzicii. Iar lansarea spectacolului bucureştean 
a avut şi meritul de a mai marca o aniversare: aceea a premierei absolute a operei 
Cosi fan tutte, la Burgtheater din Viena, pe 26 ianuarie 1790. 
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